

为了民族复兴·英雄烈士谱

严高鸿：模范理论工作者



意识形态遇到挑战的重大关头，理论工作者必须用行动做守护意识形态阵地的战士。

20世纪80年代末90年代初，严高鸿和同事们及时开设《坚持四项基本原则，反对资产阶级自由化》等系列讲座，在全国高校率先开设“中国社会主义建设”课程，有力地回击了错误思潮。

海湾战争打响，全新的战争观念和作战样式引起了严高鸿对思维与战略的思考。他和原南京政治学院院长毕文波一起，开始军事思维学学科建设工程。2000年，军事思维学列入全军军事科研工作“十五”计划课题。

生前，严高鸿最爱说的一段话是：忠诚于马克思主义理论教育事业，就要耐得住寂寞，守得住清贫，不让浮云遮望眼；捧着一颗心来，不带遗憾而去。

严高鸿逝世后，中央军委号召全军官兵向严高鸿同志学习，并追授“模范理论工作者”荣誉称号。学院党委专门设立“严高鸿基金”，定于每年教师节颁发“严高鸿奖”、“五四”青年节颁发“严高鸿奖学金”，分别奖励表现突出的教师和学员。师生们还自发编写《严高鸿之歌》，让严高鸿的故事伴着歌声代代传唱。

文/梅世雄 罗金沐
(据新华社电)

徐建平：用生命托举战鹰高飞



机务兵是人民空军航空阵列里一群特殊的人——他们日日与战机为伴，却没机会驾机冲上云天；他们长年身处机场一隅，冻伤和晒伤是季节轮换的标记，油渍与汗渍是终年常伴的迷彩。徐建平就是机务战线上的一员。

从普通学员到地面机械师，再到机务中队长、机务处主任、航空兵师装备部副部长，穿着一身灰蓝色的工作服，徐建平在这样的岗位上，一干就是28年。

带领全中队的机械官兵，徐建平创造了保障飞机安全飞行26618小时的纪录。几十年间，他填满的飞行记录单一本又一本，所有的笔迹工工整整。

长年高强度工作，使他患上一连串机务兵的职业病：颈椎病、关节炎、高血压、肠胃炎……每次出差，他随行李带的药品就占半个行李箱，任务来了，仍旧通宵地干。

2010年4月，徐建平带队到某军

工厂接收大修的飞机。这是他所负责的这款飞机第一次在国内大修。大修飞机能否重返蓝天，事关重大，徐建平带领接收组每天干到后半夜。接装过程45天，他的体重整整掉了10斤。

接装组凯旋，还没来得及喘口气，他又接到了新的任务：率队出国，完成新机型的改装学习。

高强度学习，让他身体里埋的那个“地雷”炸开了——腹部剧烈疼痛，彻夜难眠。白天，他挣扎着走进课堂、走上训练场；晚上，他在灯下摊开书本，夜夜复习到凌晨。

新机改装验收考试，徐建平以总评93.5的高分名列第二。在他的感召下，改装小分队全体以优异成绩获得新机培训合格证书。

学成归来的第二天，徐建平被送往医院。诊断结果让人惊讶和痛心：肝癌，晚期。2011年2月26日，徐建平溘然长逝。

9年过去了，徐建平的画像还挂在所在航空兵师史馆内。每一年的新兵、新干部、机务学兵报到的第一站就是参观史馆，面对“老徐”的画像，面对展柜里他曾经获得的那一大摞证书、奖杯、奖牌，久久伫立，深深思索。

文/新华社记者 张汨汨
(据新华社电)



左上 夏波像(资料照片)。

右上 肖斌像(资料照片)。

左下 齐洪海像(资料照片)。

(新华社发)

这些年，每到清明节，民警代表都会来到山东省泰安市革命烈士陵园人民烈士纪念碑前，缅怀与歹徒英勇搏斗、壮烈牺牲的战友。

夏波生于1974年，山东宁阳人，1995年7月参加公安工作，生前任泰安市公安局泰山区分局刑警大队民警。“80后”肖斌，山东东平人，2003年参加公安工作，生前任泰安市公安局泰山区分局岱宗坊派出所民警。齐洪海1962年生，山东泰安人，1986年12月参加公安工作，生前为泰安市公安局交警支队直属二大队一中队民警。3位民警都是共产党员。

2011年1月4日上午11时许，泰安市公安局泰山区分局协助山东德州公安，到一犯罪嫌疑人亲属家中调查了解情况，夏波带领刑警队员与执勤辖区民警肖斌会合。肖斌说：“辖区情况我熟，你们跟我来！”

进入一所大院，肖斌上前敲门：“我们是岱宗坊派出所的……”话没说完，栅栏式防盗门的内侧木门突然打开，一名犯罪嫌疑人隔着防盗门射出一枪。

肖斌来不及躲闪，头部中弹。倒地瞬间，他还一把推开身边的战友。因伤势严重，后经全力抢救无效，肖斌壮烈牺牲，年仅31岁。

室内冲出两人，疯狂地向民警开枪射击。夏波右上腹部被霰弹射中，他大喊：“小心，有枪，快撤！”强忍剧痛，夏波搀扶腿部受伤的民警钱祥村向后撤退。犯罪嫌疑人快速追来，为掩护战友，夏波迎面挡住了在犯罪嫌疑人面前。

在与犯罪嫌疑人激烈搏斗中，夏波身中7刀。在生命最后一刻，他用浸满鲜血的手紧握手机报告：“队长，他们手里有枪！”就这样，夏波壮烈牺牲。

逞凶后的两名歹徒劫抢一辆过往汽车逃跑。泰安市公安局立即启动应急预案，接到指令，齐洪海密切关注两名犯罪嫌疑人行踪。

12时30分左右，对讲机通报，犯罪嫌疑人驾驶的车辆出现在离齐洪海的执勤点仅千米。齐洪海立即开着轿车朝犯罪嫌疑人方向追去。犯罪嫌疑人车辆失控，与路边绿化带内一大树相撞，车辆严重受损。犯罪嫌疑人持刀枪弃车逃出，疯狂向着已经赶到现场的警车奔去，不断开枪射击。

齐洪海在危急时刻果断停车，准备上前增援。这时，犯罪嫌疑人发现了车内的齐洪海，向他连开两枪。齐洪海头部中枪，壮烈殉职。

2011年1月7日，山东省政府批准夏波、肖斌、齐洪海为革命烈士；1月9日，山东省委追授夏波、肖斌、齐洪海为“山东省优秀共产党员”；1月31日，公安部追授夏波、肖斌、齐洪海为“全国公安系统一级英雄模范”。

文/新华社记者 杨文
(据新华社电)

李方洪：在暴雨中永生



一行人靠近村西头路北侧的村民家时，道路阻断。“大家别着急，我先过去看看情况。”李方洪说完，继续在漆黑中向前摸索。没想到，这竟是他留下的最后一句话。突然，电光闪过，路旁一根带电的钢索夺去了李方洪的生命。

李方洪1966年出生，1984年12月参加公安工作，先后荣立个人三等功3次，荣获个人嘉奖8次。他常说的一句话是：我们每天做的大量工作是鸡毛蒜皮的小事，是永远处理不完的邻里矛盾纠纷。如果处理不当，就有可能影响一方平安，影响党和政府的公信力。

2006年，李方洪由向阳路派出所政委转任所长。辖区常住人口近万人，道路四通八达，物防技防设施较差，管理难度较大。

李方洪从基础做起，一方面争取条件，增加物防技防设施；一方面指导辖区单位、群众强化安全防范措施，同时改进流动人口服务管理，创新出租房屋公示法。当年，辖区入室盗窃案件就下降54.5%。

工作中，李方洪总是身体力行。所里老同志大都身体不好，他合理安排工作班次，减轻工作强度，甚至用自己的休息时间代班。“每次行动，只要有危险，李所长总是冲在最前面。”民警们回忆。

在他担任所长的几年中，向阳路派出所的人口管理工作连续多年在原燕山公安分局排名第一，治安工作2010年在分局排名第一，派出所荣立集体三等功一次，并被房山区政法委评选为“五好党支部”。

2012年，北京市政府批准李方洪为烈士，公安部追授李方洪为“全国公安系统二级英雄模范”。

文/新华社记者 鲁畅
(据新华社电)

顾瑛：血写忠诚的神探



侦改革的发展前沿。他创建了预防和打击流窜犯罪警示机制，研制了高危人群管控系统，探索总结出刑侦基础工作“四位一体”法，率先推行刑侦基础工作标准化建设等。他牵头探索的陈旧尸体DNA检测鉴定和ABO基因分型技术，填补了国内空白。

顾瑛先后30多次受到公安部、江苏省表彰，被授予“全国优秀人民警察”“江苏省劳动模范”等称号。2005年，他率领的刑警支队被国务院授予“特别能战斗刑警队”荣誉称号。

2010年8月26日下午，江苏南通雷屯交加，大雨滂沱。联想到近期农村入室盗窃案件多发，顾瑛开完案情分析会后，决定立即赶赴如东指挥破案。有人劝他雨小一些再走，“案情就是命令，一秒也拖不得！”顾瑛扔下这句话，带上侦查员便冲入雨幕。

下午4时左右，车行至通州区十总镇路段时，与一辆相向而驶的拖拉机发生碰撞。顾瑛身负重伤，被紧急送往医院救治，却再也未能睁开双眼。这位将毕生心血都花在打击犯罪、侦破命案的硬汉，最终长眠在他以生命相守的南通大地上。2011年9月1日，顾瑛被追授“全国公安系统一级英雄模范”称号。

时代在变，不变的是精神传承。这些年来，顾瑛的“特别能吃苦，特别能战斗”精神成为南通市公安局刑警支队凝聚警心、激励斗志的支柱。

文/新华社记者 邱冰清
(据新华社电)

李超：生死抉择彰显英雄本色



李超是江西丰城人，2008年12月入伍，2010年底退伍。2012年1月1日上午，李超乘坐公交车时因制止偷窃行为，与歹徒展开殊死搏斗，不幸被刺中心脏，献出年仅21岁的生命。

“每次执行任务，李超总是争取上一线打头阵。”在中队荣誉室的展柜里，陈列着李超生前使用过的一件沙背心和一个子弹袋。中队指导员介绍说，入伍两年，李超先后参与处置突发事件10余起，抓获犯罪嫌疑人6名。

2010年4月，宁都县杨沙洲村发生严重内涝，李超随中队奉命前往抢险。现场暴雨如注，许多房屋被洪水淹没。李超和战友连续奋战，紧急转移受灾群众和物资。

正当李超把最后一位老大娘转移到安全地带时，一位80多岁的老人冲到他面前哭喊道：“武警同志，求你带我回家，我还有3万块钱落在家里，那是我全部的积蓄啊……”

“上坯房水泡泡，回去太危险！”乡亲们纷纷劝阻老人。

李超见状赶紧扶住老人：“大爷，别急，我陪你把钱取回来。”说着，他驾起冲锋舟，载着老人冲到老屋前。此时，被水浸泡的土坯老屋摇摇欲坠，如果冲锋舟继续靠上去随时可能发生危险。李超跳入齐胸深的水中，抓住梯子扛在肩上陪老人前行，让老人最终踩着梯子爬上阁楼，取出3万元。他们离开没多久，房屋便倒塌了……

李超的家庭并不富裕，但当他得知战友的父亲和哥哥出了车祸，需要大笔医疗费时，李超二话不说，主动捐款。

后来，李超退伍回到老家，他常说：“穿过一天军装，一生都是军人。”

2012年新年第一天，李超在公交车上发现一名小偷正在偷老人的钱包，他大喝一声：“老人的钱你也偷？”小偷见事情败露，趁公交车停站台时下车逃跑。李超紧随其后将其扭住，让小偷把扒窃的物品归还失主。

不料，小偷的一个同伙也下了车，他拔出匕首刺向李超。李超临危不惧，与两名歹徒展开搏斗，后背和胸前被歹徒连刺两刀。歹徒见状慌忙逃离现场……民警赶到后，立即把他送到附近医院，遗憾的是，李超因伤势过重抢救无效壮烈牺牲。

李超牺牲后，先后被追授“丰城市见义勇为英雄”“江西省见义勇为先进分子”荣誉称号。

文/刘新 曹先训 何宗卯
(据新华社电)

庞帮荣：以“帮”人为“荣”

当危险来临，如何选择？南京市公安局秦淮分局特巡警大队原大队长庞帮荣选择将生的希望留给他人。面对失控而来的面包车，他一把推开身边的战友和同事，自己迎面被撞，颅脑严重受伤深度昏迷，经过12天抢救后不幸牺牲，年仅34岁。他的生命历程和他的名字一样——以“帮”人为“荣”。

2010年11月17日，庞帮荣上了一辆警车，开始路面巡逻，此时他已连续两天加班。6天前，因工作出色，他刚刚被提拔为特巡警大队大队长。

晚上10点多，南京市公安局指挥中心指令：“应天大街高架桥往大明路方向的下桥口附近发生一起警情，请附近的巡逻车辆前往处置。”庞帮荣立即响应，带着民警赶往事发地点。这是一起夫妻纠纷警情，当时围观群众部分挤在快车道上，十分危险，庞帮荣迅速劝开围观群众。

22时16分，就在庞帮荣劝说当事夫妻时，一辆下高架的面包车紧急刹车后方向失控，冲向正在处警的庞帮荣等人。千钧一发之际，庞帮荣用身躯挡在

人群前，大喊一声“闪开”，并奋力将身边的女民警推开。战友和其他人得救了，庞帮荣却被疾驰而来的面包车迎面撞飞，倒在血泊之中。

在抢救了12天后，庞帮荣停止了呼吸，生命定格在34岁。同年，庞帮荣被江苏省人民政府追认为革命烈士。

1976年，庞帮荣出生于南京农村。1995年从警校毕业后，庞帮荣参加公安工作，先后在社区、刑侦等多个岗位工作。从警十几年来，他侦破刑事案件2700余起，抓获犯罪嫌疑人1100人，推出了盗车案件分析研判机制等创新工作方法。由于工作出色，庞帮荣先后两次荣立个人三等功，多次受到嘉奖。

庞帮荣牺牲一个月后，南京警方将庞帮荣牺牲时所在的特巡警大队武装巡逻车组，命名为“帮荣号”车组。这支平均年龄不到30岁，由10余名青年民警组成的队伍，每天以夫子庙和新街口为巡逻中心，守护辖区安全。

文/新华社记者 邱冰清
(据新华社电)

沈星：纵身一跃耀星空

在山东省青州市的南阳河边，矗立着军人沈星的青铜雕像，仿佛在日夜守护着这座古城。

沈星是陕西阎良人，1981年出生，2000年入伍，生前系原第二炮兵工程大学士官职业技术教育学院副营职参谋，2010年攻读军事装备学硕士研究生。

2012年5月13日，沈星回青州收集完硕士研究生毕业论文资料，准备当晚返回武汉的学校。由于平时和女儿聚少离多，他想利用走前的一点时间多陪陪女儿。

10时许，沈星带着4岁的女儿在南阳河畔散步时，听到河边传来呼救声，便毫不犹豫地飞跑过去，纵身跳入河水，奋力将落水学生托起。由于河堤湿滑，落水者一次又一次滑入水中。沈星一次又一次地往岸上推。在随后赶来的群众帮助下，落水学生获救了，沈星却因耗尽力气沉入河中牺牲，年仅31岁。

5月17日，古城青州万人空巷，无数市民走上街头，像送别亲人一样，饱含热泪送别英雄。广大群众自发开展

烛光追思、赋诗写歌、网上留言等活动，用不同方式感念这位英雄。

在老师、战友和同事的眼中，沈星一直是一个好学生、好榜样，成绩优秀、乐于助人、勇敢正直。沈星在日记本里写有这样的句子：当人民群众有困难时，他们需要帮助时想到的是谁呢，不是我们吗？军人的价值在哪儿呢，不是危难之处显身手吗？

危难关头舍生死，纵身一跃耀星空。共青团中央、全国青联追授沈星“中国青年五四奖章”荣誉称号，原第二炮兵追授沈星“热爱人民的好军官”荣誉称号。2013年9月，沈星当选第四届全国道德模范。

英雄永远在人们的心中。在沈星生前部队已建起了英雄沈星纪念馆，部队队内还有一条“沈星路”；在沈星救人不远处的一座无名桥被命名为“沈星桥”；“一道星光化彩虹……长路漫漫写忠诚，长河滚滚 unlimited，长剑倚天使命重。”一首《青州忆》仍在广为传唱。

文/新华社记者 张逸杰 李兵峰
(据新华社电)

巍巍泰山，英雄「敢当」